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Виробничо-господарська діяльність підприємства є основою 
економіки за умов задоволення зростаючих потреб населення, 
що обумовлює необхідність поліпшення потенціалу підприємства 
у  ринковій економіці на основі модернізації та засадах інновацій-
ного розвитку економіки України. Для забезпечення конкурен-
тоспроможності потенціалу підприємства необхідно якісно роз-
вивати його структурні елементи, швидко реагуючи на тенденції 
ринку.

Проблеми формування та ефективного функціонування по-
тенціалу досліджуються багатьма вченими: А. В. Войчак, Р. В.  Ка-
мишніков, А. І. Лужецький, О. М. Азарян, А. В. Гриньов, Н. П. Ка-
рачина та ін., що дозволяє узагальнити та виокремити ключові 
моменти процесу управління потенціалом підприємства та його 
складовими.

Метою є дослідження теоретично-прикладних засад і органі-
заційно-методичних основ управління конкурентним потенціа-
лом (КП) підприємства як однією із визначальних складових по-
тенціалу суб’єкта в умовах розвитку сучасної економіки.

Враховуючи реалії сучасного ринку, зокрема жорстку конку-
ренцію, для досягнення поставлених цілей необхідна чітка стра-
тегія управління конкурентоспроможністю підприємства, а за-
безпечення процесу управління потребує дотримання таких умов: 
керуюча і керована системи пов’язуються причинно-наслідковими 
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залежностями; підсистемі повинна бути задана мета управління; 
керуюча підсистема повинна бути здатна сприймати інформацію 
про стан об’єкта управління, результати його діяльності, збурен-
ня навколишнього середовища, своєчасно виробляти керуючі 
впливи і передавати їх об’єкту управління; об’єкт управління по-
винен бути здатним сприймати управляючі дії і виконувати дії, що 
відповідають їх змісту [1, с. 127] та спрямованості згідно з визна-
ченою метою.

Для системного управління конкурентоспроможністю клю-
човим моментом є коректний вибір об’єкта управління, в якос-
ті якого виділяють КП. В роботі [2, с. 55] наведено схему проце-
су управління конкурентоспроможністю, в якому як елементи 
об’єкта управління – КП виокремлено маркетингові, виробничо-
технологічні, фінансово-економічні, інтелектуальні та трудові 
можливості підприємства. Водночас, на нашу думку, система КП 
підприємства складається з не менш важливих складових, таких 
як технічні, інвестиційні й інноваційні можливості КП, які сут-
тєво впливають на конкурентоспроможність підприємства. Тому 
вважається за доцільне доповнити цю схему вищезазначеними 
елементами (рис. 1).

Основною метою управління КП сьогодні є максимізація ви-
користання останнього, що можливе лише в умовах стабільного 
зовнішнього середовища. Враховуючи системний характер та 
основні функції управління, у роботі [3, с. 470] наведено схему 
загального процесу управління КП підприємства, згідно з якою 
у блоці 2 «Формування КП» зосереджено увагу на інформаційному 
забезпеченні процесу та кадровій складовій і, зокрема, на мотива-
ції персоналу до цього процесу. Можна погодитись з цією точкою 
зору, оскільки формування ефективного кадрового потенціалу є 
запорукою ефективності КП загалом. Однак слід зазначити, що, 
система конкурентного потенціалу підприємства складається  
і з не менш важливих складових, таких як виробнича, управлін-
ська, фінансова, маркетингова і в процесі формування КП необ-
хідно здійснити заходи із мобілізації цих складових. Доповнену 
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та скориговану схему процесу управління КП підприємства на-
ведено на рис. 2.

 

Реалізація рішень щодо забезпечення 
конкурентоспроможності 
підприємства

Суб’єкт управління
Управляюча підсистема

Маркетингові

Виробничо-техніко-технологічні

Фінансово-інвестиційно-економічні

Інтелектуальні

Трудові

Інноваційні

об’єкта управління

Об’єкт управління (ОУ)
Конкурентний потенціал можливості

Прийняття рішень про проведення 
необхідних управлінських заходів, 
орієнтованих на ОУ

Аналіз інформації про ефективність 
використання КП

зовнішнього середовища

Інформаційна база

Рис. 1. Рекомендована схема процесу управління конкурентоспроможністю 
підприємства [2, с. 55]

Особливе значення управління КП у сучасних умовах зумов-
лено тим, що воно гарантує інтеграцію економічних процесів на 
підприємстві. Формування системи управління КП відбиває мож-
ливості системи впорядковувати процеси його формування від-
повідно до притаманних внутрішніх закономірностей господар-
ської діяльності з урахуванням взаємовпливу факторів оточення. 

Узагальнено погляди фахівців щодо процесу управління КП 
підприємства за його підсистемами в сучасних умовах розвитку 
економіки як основи ефективності його використання. Запропо-
новано до практичного використання концептуальну схему про-
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цесу управління КП підприємства для адаптації до конкретного 
суб’єкта господарювання з урахуванням його особливостей та ви-
мог сьогодення. 
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Реалізація КП

1 блок
Аналіз КП

1. Моніторинг діяльності підприємства:  1.1. Збирання та 
відстежування інформації щодо діяльності конкурентів;
1.2. Ретельний відбір даних щодо внутрішнього 
функціонування підприємства.

1. Організація діяльності з формування КП: 
1.1. Інформаційне, технічне, ресурсне, кадрове 
забезпечення; 1.2. Формування відносин, повноважень та 
функцій між функціональними підрозділами.

1. Реалізація КП: 1.1. Зосередження КП підприємства для 
протистояння діям конкурентів; 
1.2. Забезпечення підприємства ресурсами для досягнення 
поставлених цілей.

2. Аналіз економічної діяльності підприємства: 2.1.  Аналіз конкурентного 
оточення підприємства; 2.2. Аналіз внутрішнього середовища. 
3. Діагностика КП підприємства.
4. Планування КП підприємства: 4.1. Прогноз розвитку КП; 4.2. Вибір і оцінка 
альтернативних варіантів розвитку

2. Мотивація персоналу: 2.1. Встановлення критеріїв оцінки діяльності 
працівників; 2.2. Активізація кадрового потенціалу.
3. Мобілізація інноваційної, маркетингової, фінансової та управлінської 
складової КП

2. Контроль та реалізація КП: 2.1. Аналіз та оцінка стану КП; 2.2. Визначення 
факторів та рівня їх впливу на ефективність діяльності підприємства.
3. Забезпечення адаптивності та стійкості підприємства до збурень зовнішнього 
середовища

Рис. 2. Концептуальна схема процесу управління конкурентним потенціалом 
підприємства 

Джерело: доповнено авторами на основі [3, с. 470]
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